种在大兴安岭的稠李树

许谦

前几天吃完午饭后,父亲将一盘圆溜溜、黑乎乎,豆子般大小的果子端上桌,让我尝尝。取果,好奇地送入口中,口感虽微微有些涩,但酸甜可口。

"这是什么果子?头一回吃,不像是咱当地水果。"

"这是稠李子,你陈叔叔(父亲好友)到 东北游玩,从大兴安岭带回来的。"

听罢父亲的回答,恍然大悟。

叔叔退休前,是一名铁道兵,曾参与大 兴安岭开发建设工作。

接着,父亲给我讲了一个故事。

1964年,八万铁道兵扎根大兴安岭。当时,正是数九寒天,岭上岭下到处飞雪。别说行走,就是想找条路都难。可铁道兵们没有被吓倒,他们在恶劣的环境下,爬冰卧雪,战天斗地,硬是在莽莽群岭中建出一条壮美的铁路。

那时候,铁道兵们生活非常艰苦,稠李子就成了他们打牙祭的主要秋果。正值稠李子熟时,呼玛河两岸结满了又黑又亮的稠李子,可上游却发起大水来。一时间,洪水滔滔而下,将岸边建桥用的木材都卷进了河里。为了挽救国家财产,几名铁道兵乘船打捞木材。行至河中,船不幸被激流打翻。岸上的副班长付铁虎见状,毫不犹豫地跳人冰冷的呼玛河中,在把一名战友救上岸后,又毅然向河中奋力游去。怎奈水流湍急,一个浪头过后,付铁虎就不见了踪影,最后战友们在下游找到付铁虎的遗体……

付铁虎牺牲后,铁道兵们在营地附近栽了一排稠李子树。第二年春,稠李子树开满了像雪一样白的花,到了秋天,每棵树的枝丫上挂满了又黑又亮的果。大家把果子摘下来,边吃边流眼泪。

故事讲完,父亲的眼睛也湿润了。

"你陈叔叔爱吃稠李子,每次去东北,都要给我们带些回来。这还有一包,你留着以后慢慢吃。还有要好好工作啊,辛福生活来

看着桌子上那盘黑得发亮,且颗颗饱满,吹弹可破的稠李子,瞬间想到我们筑路

筑路人吃苦耐劳、坚韧不拔的品质,像极了生长在大兴安岭,虽忍寒受苦,任风雪肆虐,却依然坚定生长的稠李树,粗壮的枝王,直执三王



铺架魂

粗糙双手撑起高耸桥梁 汗浸衣袖印出轨道方向 他们奋斗在祖国的地头山间 用长长的铁轨与国之重器

绘制着铺架人的浪漫画卷 列车匆匆、人心切切 铺架先锋们筑就的 是连接梦想的路

棉花情节

2023年10月18日

本版编辑/惠晓芸 版式设计/权力

贾亦真

儿时的秋天,最喜欢家乡山上的棉花田。 立在田头,目光所及,棉桃分布在错落有 致的棉梗枝丫上,这里几朵,那儿一片,犹如 白色的花朵热烈绽放,远远望去,蔚成一片雪 白。收获时,我则迫不及待地走进茂密的棉 田间,将一朵朵绽裂的白色棉花从褐色的棉 壳中剥出。

胸前系一个扎成口袋状的包袱,将采摘的棉花,一把一把地塞人其中。不一会儿,胸前就会变得鼓鼓囊囊,仿佛一个即将分娩的孕妇。于是,便将满满当当的包袱解开,将柔软的棉花倒入箩筐、麻袋等更大的容器之中,再次轻装上阵。

刚开始,我采摘棉花的速度非常慢。左手捏住棉桃,右手掰开棉壳,将里面的棉絮拉扯而出。若有残留,还得一点点、一丝丝地掏尽。后来,我学会了母亲那灵巧的技艺:把握好力度,两手左右开弓,将棉壳里的棉花成朵扯出。有时,免不了粘上棉桃的枯叶碎片,或是棉絮扯不干净一部分留在壳中。慢慢地,就变得熟练起来,可以自如地、干净地将一朵朵棉花撮入手中。全神贯注地采集,两手飞快地舞动着,一团团雪白很快就撑鼓了胸前的包袱。

母亲将采摘回家的棉花,一部分卖了补贴家用,一部分用来给孩子们做棉鞋棉衣。深冬腊月,虽寒风刺骨,但穿上母亲用棉花为我们缝制的棉袄、鞋子,全身上下暖洋洋的,一点儿也不冷。

如今,孩子们早已长大,老家生活也日渐 殷实,但母亲每年还是要种三亩地的棉花,收 成后,做成棉鞋,等着我们春节回家穿,或者 寄到项目部来。她总说,土办法做的棉鞋,一 针一针紧出来的,穿得久,护脚呢!

的确,母亲的针线功夫了得,家乡方圆几十里的小媳妇们常找到家中来,央求母亲教她们做棉衣棉鞋。

我呢,多年来,亦穿着母亲做的棉鞋,脚步铿锵,跟着筑路大军,满怀建功立业的壮志,行走四方,或深山密林,或繁华都市,但不论在哪里,都能深深感觉到母亲的爱,还有棉花的暖。

家园地

筑路人的诗与远方(组诗)

董书明



作家简介:

董书明,笔名左拾遺,中国作协会员,有读,中国作协会员,有发《中国铁路文文》《人民铁道》《铁道建设》《诗刊》《星星》《创作评章》《诗班》等纸判》等纸类"李变""李双及《诗明》等奖""李双及《诗明》等数两利》2021"年度诗

人"称号。著有诗集《独爱》等四部。中铁四局五公司员工,中国中铁职工文学会副会长。

我怀念:头顶长着炊烟的火车

我怀念头顶长着炊烟的绿皮火车 拉响汽笛

一路小跑,行走在北国辽阔的草原上

我不舍丢弃回车键,将青春合并同类项有了我们,将思念分行有了日夜的牵挂 将一滴水分行,上一句是黄河下一句是长江 这么多年,我一直乐于写下分行的文字 将钢轨分行,有了铁路 有了诗和远方

我始终坚持将等待分行 就当今生与你相遇的代价 流水,无怨无悔 一行是前世 一行是来生

短歌

赵元坤

最近,风声不好。村庄早早地上床 扯下一片黄叶,蒙头就睡

雪过天晴,阳光忍不住掀开 大地的被角

伸手揪起异乡的耳朵 催它出门乘坐绿皮小火车 赶往云上的春天

娄山关

娄山关前的枪声和土路,像下划线。 在给红军长征 划重点,给遵义会址设防线

——给中国革命史打上破折号 也给毛泽东主席词《忆奏娥》作诗眼

贵州的明月,给脱贫攻坚战 画上完满的句号

"苍山如海"。明前茶开始采摘 采茶女灵巧的双手,在采撷精彩的句子

娄山关的海拔 从1935年开始另起一行纪事。 像茧一样,在中国 人民的掌心

立春日

时间,在连夜批改作业本 它订正了错别字,修改病句 更换日期或节气立春 给出一年最好的成绩 "从今天起,风再冷都叫春风了" "通往故乡的道路,都是乡愁的索引"

驿梅花纯色白地开。 她们以多取胜,折梅 寄远。不应空着手走

腊月里的村庄,在板罾鱼虾亲情。那些受工期影响 坚持留在工地加班的儿女 没能赶回家 吃上小年饭,让她心疼 唠叨不止

方 言

录下鸟语,花开,蚂蚁搬家的队伍 录下方言,山寺的晨钟暮鼓 录下但

——故乡的同期声

这些,曾经被我们举报 安宁的暴力 录下流水,背后你的呼唤 一朵花飘零的路径 高于春天的赞美

"你喜欢的民谣。 坐在异乡的秋千上" 录下黄昏的垭口 北风在蝉鸣的 后背,往故乡的方向 轻轻推了一把

牧云涧

等我醒过劲来想到 余生就在牧云涧 做一只白鹇 守着这里的风光 不再踏出半步

只有雷山的蚂蚁 敢在岩石上列队 像动车组快速抵达自己 想要的生活

到牧云涧去 应提前看好天气预报 待云雾起时 小雨来时 面对人间 一句话,也不想说时